

## СТАНОВИЩЕ

**От доц.д-р Сийка Василева Новачкова- Спасова ,д.м.**

относно заемане на академична длъжност „ Професор по Неврология“  
от **доц. д-р Иван Николаев Стайков д.м.**,началник на Клиника по неврология  
и медицина на съня при МБАЛ „Токуда Болница София“

Доц.Иван Стайков е роден 1962г в София. Завършва медицина във ВМИ- София 1988г с отличен успех. Най- напред работи в селска здравна служба. От 1990г постъпва в интензивно отделение на неврологична клиника ИСУЛ- МБАЛ „Царица Йанна“,София. През 1993г взема специалност по неврология. Той последователно минава по цялата служебна стълбица- ординатор , асистент , ст.асистент, главен асистент в неврологичната клиника ИСУЛ. През 1997г е на специализация в университетската неврологична клиника – Берн, Швейцария , където през 1998г защитава дисертационен труд. От 1999 г получава научната и образователна степен „Доктор“ в София.През 1999г специализира в областта на разстройствата на съня в гр.Линден, Германия. През 2000г е на специализация в неврологичния институт във Флорида, САЩ, където специализира мозъчно – съдови заболявания.През 2001г във Фрайбург , Германия прави специализация за синдрома на неспокойните крака. От 2005г има правоспособност по „доплерова сонография“. **От 2006г е началник отделение по неврология към МБАЛ „Токуда болница“.** През 2009г е избран за **доцент по неврология.** През 2011г прави магистратура по обществено здраве и здравен мениджмънт.Има и специалност отоневрология.

Дисертацията на д-р Стайков ,защитена 1998г в Швейцария, е на тема“Градиране на каротидните стенози с ултразвукова и ангиографска диагностика“.Изработени са критерии за оценка за насочване на пациента за каротидна ендартеректомия при стеснение над 70%.Приложните приноси на този труд и днес са валидни в клиничната практика и се прилагат и досега в университетската болница в Берн.

Автор е на 2 самостоятелни монографии в областта на ултрасонографската диагноза на вертебро- базиларната система /2005г/ и при каротидна стеноза/2005/.Участва със собствени глави в колективна монография за патология на каротисите под редакцията на проф.Шотеков. /2008/. Участва в 8 глави на учебник по фармакотерапия , издаден 2015г. Д-р Стайков има публикувани 23 статии в международни научни списания и 65 в наши научни списания.Участва със съобщения и доклади на 134 международни конгреси , симпозиуми , конференции и при ½ от тях има публикувани резюмета.

Общо доц. Стайков има над 250 научни труда. В повече от половината от тях той е самостоятелен автор или първи съавтор. От библиографската справка се вижда, че доц.Стайков е цитиран от други автори 296 пъти в чужбина и 75 пъти в български списания. Има висок импакт фактор- 121,86. Има 10 научни награди и признания.

През 2001г участва в научен проект за синдрома на неспокойните крака в университетската болница във Фрайбург,Германия. В момента е ръководител на научен проект свързан с острия исхемичен мозъчен инсулт:поведение, пропус-ки,диагностика ,лечение.

Той участва в почти всички наши и много международни форуми по неврология и доплерова сонография. Член е на 6 научни джества. Участва в организационните комитети на конгреси и конференции и редакционните колегии на 3 медицински списания. Член е на държавната комисия за провеждане на изпита за специалност по неврология.

Има 10 научни награди и признания.

В момента в неговата клиника има 7 специализанти по неврология, научен ръководител е на двама докторанти. Учебната му натовареност е над 384 ч. годишно със специализанти, лекции и като хоноруван преподавател на кинезитерапевти. Ежегодно в „Болница Токуда“ се провеждат кратки курсове по неврология с различна тематика за невролози и общопрактикуващи лекари. Дипломната му работа към Факултета по обществено здраве е свързана с етичните комисии и правата и безопасността на хората при клинични изпитания. Сега той е председател на етичната комисия на „Болница Токуда“. От 2008г в неговата клиника са проведени 37 клинични изпитания, 15 са в ход и сега.

Основните интереси на доц. Стайков са в областта на мозъчно-съдовите нарушения, нарушенията на съня и бодърстването и други спешни неврологични заболявания. Най-много проучвания има върху мозъчните инсулти: рисковите фактори, аномалиите на мозъчното кръвообращение, екстракраниалните стеснения в областта на каротидната бифуркация при симптомни и асимптомни високостепенни каротидни стенози, патологията на венозното мозъчно кръвообращение, интраартериалната тромболитична терапия. Той е един от пионерите у нас в изучаването на нарушенията на съня и бодърстването, както и на синдрома на неспокойните крака. Това са сравнително нови области за нашата страна. Изследването им започва през 1999г в ИСУЛ и той е един от първите, които се занимават с тях. От 2008г в „Токуда болница“, София се правят изследвания на съня и едната от дисертациите в клиниката е на тази тема. Синдромът на неспокойните крака е също не много популярен у нас и доц. Стайков е един от първите, обръщащи внимание върху това нарушение и неговата патогенеза и терапия. Доц. Стайков има опит и при други спешни неврологични заболявания: остра възпалителна демиели-низираща полиневропатия, Гилен Баре синдром, миастения гравис и миастенни кризи, епилепсия, особено при болни с мозъчен инсулт и т.н.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ:**

Познавам доц. Стайков от 1990г, когато дойде като ординатор към интензивно отделение на Неврологична клиника ИСУЛ. Свидетел съм на целият му път- на израстването му като лекар, преподавател и научен работник. Смятам, че е един от най-добрите ни специалисти по доплерова сонография, един от българските капацитети по съдови заболявания на мозъка, както и един от водещите невролози. Справката показва едно много богато творчество. От 2006, когато бе назначен като ръководител на клиника по Неврология при „Болница Токуда“, показва и много добри организаторски качества. Доц. Стайков ръководи едно чудесно отделение с много добър колектив. Младите колеги получават истинска рутина попадайки в това отделение.

**Смятам че е правилно да му бъде присъдена академичната длъжност Професор по неврология.**

11.10.2015

Доц. д-р С.Новачкова